

“五一”假期，随着气温升高，到水库垂钓的人多起来。不过，并不是所有的水库都能钓鱼，饮用水源地就不行。4月29日，济南卧虎山水库管理处联合南山综合执法局、仲宫街道派出所等部门开展综合巡查，一上午在库区发现了2处垂钓点，并劝阻了几位正准备到水库里钓鱼的钓友。

# 水库违法垂钓 一上午“逮”5人

卧虎山水库巡查将用上无人机



将钓到的鱼放生。

文/片 本报记者 王皇

## 无视“禁钓”通告 5人各被罚50元

卧虎山水库为济南市区居民提供优质饮用水。济南市城乡水务局宣传办公室主任唐瑞钦介绍，根据水污染防治法相关规定，饮用水水源地禁止游泳、垂钓等违法活动。不过，虽然卧虎山水库设置了围网，通往库区的道路上设置了多处“饮用水源地禁止钓鱼”的警示牌，仍不时有带着专业钓鱼设备的人擅自进入水库一级水源地保护红线内钓鱼。

4月29日上午，水库巡查人员、南山综合执法局的执法人员、仲宫街道派出所民警来到卧虎山水库巡查。10点左右，巡查人员在水库西南角发现有人在钓鱼。在写着“饮用水源地禁止垂钓”内容的通告旁，水库的围网被截断。三名垂钓者自称是高中生，他们上午8点多就到了水库边，在近两个小时内，渔网里已经有了二三十条小鱼。

“不知道这里不能钓鱼。”其中一名垂钓者说。

记者看到，三人的钓鱼装备齐全，带着专业的钓鱼台和钓竿、渔网等。现场有两三瓶鱼饵，地面还散落着开袋的面包、矿泉水瓶等。经过执法人员的批评教育后，三名垂钓者将钓到的鱼全部放生。

巡查人员解释，钓鱼的鱼饵有一定的添加剂，会影响水源地的水质。同时钓友会带来生活垃圾，吃喝拉撒都在水库边，也会给水源带来污染。南部山区管委会综合管理执法局执法大队队长曾鹏现场给三名垂钓者开具了处罚决定书。根据《中华人民共和国水污染防治法》第91条第2款规定，对三人进行罚款50元的行政处罚。



执法人员现场对违法垂钓者开具罚单。

法》第91条第2款规定，对三人进行罚款50元的行政处罚。

另一处违法垂钓点正好被半圈大石头围住，从岸边很难发现，需要攀过水库边的大石头才能到达。记者了解到，这里的两名钓友是一名本地人带着从北京来玩的朋友。“刚才在旁边饭店听说这里的水库可以钓鱼，我本来就爱钓鱼，平时车后备箱里都放着渔具，就过来了。”其中一人说。

记者看到，两个渔网里各有十多条小鱼，两人的鱼饵约有1斤重。这两名垂钓者同样收到了处罚决定书。

## 购进五艘冲锋舟 水上快速巡逻

记者看到，卧虎山水库地势广阔，部分区域还有果树遮挡，垂钓人多在水库的低处和有石块遮挡处钓鱼。而巡查人员要在偌大的水库发现这些垂钓点，需要借助视频监控，同时还要借助望远镜。视频监控中能发现垂钓人，在有遮挡的地方，巡查人员会到现场查看。“很多时候也是要靠经验，哪里可能会有钓鱼的，我们大体也知道。”卧虎山水库管理处主任

绪正瑞说，一旦发现垂钓人踪迹，巡查人员很多时候要走草地爬石头到垂钓现场。

记者了解到，卧虎山水库管理处每天有十几位工作人员巡查，水库在建设时一并建设了20多个视频监控点，基本上覆盖整个水库库

区。不过部分视频监控信号需要提升。今年卧虎山水库将根据国家要求编制水源地安全保障达标建设的三年规划，其中就包括对卧虎山水库保护范围内与水源地无关设施的清理，以及提升保护管理设施。为了增强对水库的保护，提高巡查效率，今年卧虎山水库管理处结合汛期防汛需要，专门购进了五艘冲锋舟，方便在水上进行快速巡逻。此外，管理处还计划今年购进无人机，对水库进行更高效的巡查。

绪正瑞说，针对水源地保护巡查工作，卧虎山水库将按照常规巡查和重点巡查相结合，水面巡查和陆上巡查相结合，日间巡查和夜间

巡查相结合，移动巡查和定点巡查相结合，视频监控巡查和现场巡查相结合的“五结合”巡查方式，对巡查范围内的一切影响水源地和水工程安全的行为，做到“第一时间发现、第一时间处置、第一时间解决”。

## 联合巡查执法 违法垂钓大减

绪正瑞介绍，2013年济南市环保局和水利局发出禁止在包括卧虎山水库在内的饮用水源地钓鱼、游泳的通告之后，卧虎山水库的违法钓鱼行为得到了有效控制。而在此前2012年前后，库区一到水量较少的时节，库区扩容施工时，在水库中土堆形成的小岛上，多的时候能停有七八十辆前来钓鱼和野炊的车。“当时钓鱼的人很多，还进行烧烤，他们一走就垃圾遍地，需要大量的人力进行清理。”绪正瑞说，济南没有针对水源地保护的地方法规，而水库管理处又没有执法权，发现违法钓鱼行为后只能劝阻，但效果一般。

2013年起，卧虎山水库管理处与环保部门达成了协议，在日常巡查发现违法钓鱼行为时，先留置渔具保全证据，每隔一段时间，环保部门来统一进行行政处罚。南部山区管委会成立后，对水源地的保护更加严格，南部山区管委会综合执法局承接了相关的执法权，到水库来综合执法。巡查现场，针对发现的垂钓行为，水库巡查队员和济南市水政监察支队工作人员会现场制止并暂收垂钓工具，发放禁止钓鱼通告，南山管委会综合管理执法局工作人员进行行政处罚。

# 母亲节给妈妈送份健康查体吧 优惠名额50个，快到齐鲁壹家报名

本报济南4月29日讯(记者 孙业文) “母亲节”快到了，你打算用何种方式感恩母爱呢，鲜花、贺卡、金钱，还是美味佳肴？齐鲁壹家觉得还是给母亲送份健康最实惠！近日，齐鲁壹家联合济南市中心医院推出“关爱母亲送健康”活动，包括血常规、肝功、肾功、血糖等15项常规检查，优惠名额限50个。

5月13日是“母亲节”，你准备好给母亲过节了吗？据悉，齐鲁壹家已联合济南中心医院在济南名士豪庭等各大社区成立

了“社区健康服务点”，把优质、权威、实惠的健康服务带给居民的同时，还能让居民在家门口享受健康查体服务。另外，社区健康服务点还引入了北京知康科技无创体检技术，可以在60秒内快速、全面、无创完成全身健康监测。

“关爱母亲送健康”，齐鲁壹家觉得孝敬的儿女应该陪同母亲做次体检。为回馈读者，本次活动共推出了三个优惠套餐服务，价格分别为832元、1292元、1562元，包括妇科检查、阴

道分泌物检查、乳腺触诊、乳腺彩超等项目，满足80岁以下和30岁以上女性的各种检查需求和专项检查。

本次母亲节体套餐优惠截止时间为5月15日，欢迎广大读者及居民咨询及报名，前50名还可在套餐价的基础上享受9.5折优惠，15项检查仅需790元。把握机会，为自己为您的家人送上一份爱心，咨询电话：0531-85196329，13256194391，也可到社区壹家店内报名。



齐鲁壹家联合济南市中心医院社区义诊现场。(资料片)